

# 智擒伪军队长 叛逃者失踪留遗憾

## ——安徽公安首次披露抗战期间锄奸反特内幕(续)

□ 童静 记者 王涛 实习生 于彩丽

在抗日烽火中成立的安徽公安队伍，锄奸反特是最重要的工作之一。对汉奸特务以及罪大恶极的反革命分子的镇压，使得敌人的反动气焰大大收敛，对抗日根据地的巩固和发展，起到了积极作用。在血雨腥风的斗争中，有智擒、有突袭，也有遗憾。

### 智擒：“美人计”抓获伪军队长

临江神塘河驻有日寇一个小队和伪军一个常备队，队长张步清，仗日寇撑腰，在神塘河以及附近敲诈勒索，无恶不作。临江公安局接受上级交给的任务后，在地方党组织、民兵的配合下，侦查员林昆森化装潜入神塘河进行侦察，发现张步清驻地距离日寇碉堡不远，只能智擒。据群众反映，神塘河街上有一名做面食手艺的小贩，其妻李氏(化名)年轻貌美，为张步清看中，强行姘居。

随后，公安机关秘密找到小贩夫妇，请他们配合行动，并提出了一些要求，以便智擒。几日后，小贩离家去黑沙洲买麦。当晚九时许，张一人来到李氏家中。林昆森等三只手枪同时出现在张步清面前。在张举起双手时，他的驳壳枪早被警卫班长拿到手中。

### 突袭：“卖草”捣毁日军收购站

无为县银屏区董先珊早在1940年即受到委派

成为情报员，他化装成小商贩，携带通过关系弄来的日伪“良民证”进入巢县县城，住在一个卖油条的小贩家里，结识了巢县维持会长的警卫人员曹保贵，经常请曹保贵吃吃喝喝，并送给他礼物。这样，他就有机会逐步接近维持会长，并从其言谈中获取一些可靠情报。

1941年5月，董先珊与部队侦察班紧密配合，捕获了巢县伪军班长高士荣，对高进行民族教育，终于将高争取过来，为我方所用。同年6月，我方从高士荣处得到情报，日寇运来大批钞票，准备在巢县城南司家巷设站收购大米。根据这一情报，地方党委与部队共同研究，于次日派出小股部队20余人，化装成卖柴草的农民，草内藏有轻机枪两挺以及其他武器至司家巷“卖草”，乘机封锁司家巷，迅速占领收购站，将日寇站里的钞票全部缴获，并捣毁了收购站。

### 遗憾：叛逃分子作恶后失踪

1944年11月18日，皖南支队政治部副主任张经武携带菜刀一把，手枪一支，乘黑夜潜入支队政委、地委书记黄耀南的卧室，向黄砍了一刀，后又开了一枪，遇到支队司令员梁金华时，又向梁连放数枪，然后逃窜，投向神塘河日寇怀抱。

张经武叛逃后，向敌人提供了我方地下组织成员，导致我干部20余人被日寇杀害。后来，张经武投奔安庆日寇，带领日寇围剿皖江地委，致我方损失巨大。我方多次组织精干公安捕捉此叛徒，但都遗憾错过。日寇投降后，此人失踪，成为最大遗憾！



合肥83岁老人马家轩，用近半年的时间，搜集整理了在世界反法西斯战场上做出杰出贡献的抗战领袖和伟人，并用剪纸制作出了这些人物的肖像画，除了中国的毛泽东、周恩来、邓小平等革命先烈，还有来自国外的抗战杰出首脑英国首相邱吉尔、美国总统艾森豪威尔…… 张奇元 刘亚萍 星级记者 俞宝强 文/图



### 曾希圣：抗战中创造不朽业绩

曾希圣(1904-1968)。湖南省资兴县人。1927年加入中国共产党。曾希圣1922年参加中国社会主义青年团，1924年考入黄埔军校，后参加北伐战争。1931年到中央苏区。1934年参加长征。1941年1月25日，新四军军部在苏北盐城成立。2月18日，中共中央军委发布命令，任命张鼎丞为新四军第七师师长，曾希圣为政治委员。在张鼎丞同志未到任履职的情况下，他一人挑起了组建七师的重担。在面临反“磨擦”、反“扫荡”战斗频繁，各种关

系亟须理顺，部队所在地情况复杂等困难情况下，他坚决执行中共中央军委关于新四军部队建设的指示，按照要求，圆满完成七师的组建任务。

在曾希圣的领导下，至1941年底七师主力部队发展到4000人，地方武装增加到2300人，活动区域由4千平方公里扩展到2万多平方公里，并打通了与新四军第五、第六、第二师的联系。新中国成立后，曾希圣长期主政安徽，为安徽的社会主义革命和建设事业作出了新的贡献。1968年病逝于北京。 钱海峰 星级记者 俞宝强



9月1日，合肥庐阳区在拱辰桥死难者纪念碑前举行祭奠，辖区武警、机关党员干部、中小学生代表、社区居民等100多人向曾经在抗战中死去的合肥百姓默哀了一分钟，并敬献了菊花，以此缅怀抗日战争时期在此不幸遇难的千余同胞。

漆武 杨璨 星级记者 俞宝强/文 王恒/图

## 我省书画界纪念抗战胜利70周年

星报讯(周良 杨园园)为“纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年”，我省书画界通过展览、书画竞赛等形式予以纪念，以主题鲜明的作品表达爱国情怀。

8月30日上午，由安徽省文联、安徽省美协联合主办的美术作品展在位于合肥徽园内的安徽文联美术馆隆重举行。省美协主席张松，省文联副

主席、书记处书记林勇，滁州学院院长程曦分别致辞讲话。林存安、杨国新、巫俊等出席开幕式。

此次展览展出作品有中国画、油画、水彩、版画等共计139幅。画家以强烈责任感和使命感、以富有创造性的艺术语言和多样化的艺术风格，诠释和弘扬伟大抗战精神。

## 纪念抗战胜利70周年 抗日根据地故地行出征仪式隆重举行

2015年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，安粮集团联合农工党安徽省委、合肥市新四军历史研究会、农工党合肥市委、民盟合肥市委、安徽省红色党建社共同组织开展抗日根据地故地行系列活动。

8月30日上午，抗日根据地故地行出征仪式在安粮国贸购物中心南广场隆重举行。省市相关领导、抗日老红军、离退休老干部、抗日老红军家属、安粮集团领导及全体员工参加了此次出征仪式。

1937年7月7日夜，卢沟桥枪声响起，大批风华正茂的青年，泪别父母家乡，摒弃信仰之异，走上全民族抗日前线。七十年前，他们关山万里，勇赴国难，用青春和热

血，守护了中华民族。据不完全统计，全国抗战老兵幸存人数在5700人左右，活动有幸邀请到幸存的20余名抗日老战士。他们当中有的参加过枣庄台儿庄战役，有的参加过安合、六合公路伏击日军的战役，参加过周家岗等多场抗击日军的战斗。抗战老红军代表和大家讲述了烽火岁月、同温抗战记忆。出征仪式上，举行了隆重的升旗仪式，身历百战、饱经风霜的抗战老兵们纷纷行以军礼，全场为老兵们舍生忘死的爱国精神而动容。

仪式结束后，一行人前往庐江参观抗日战争新四军江北指挥部纪念馆，学习英雄事迹、观看文史资料、开展纪念活动。 许文杰



9月1日，和县公安局组织青年民警到西梁山烈士陵园开展了“铭记抗战历史，传承革命精神”主题祭扫活动。民警们通过瞻仰烈士纪念碑、重温入警誓词、参观革命烈士纪念馆等活动，重温先烈的革命历程，追忆峥嵘岁月和人民英雄的丰功伟绩。 秦祖泉 闫骏杰 记者 张发平 文/图